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                                                 มหาวิทยาลัยบูรพา 

ช้อสอบปลายภาคปลาย ปีการศึกษา 2565	 	 	 	 	 วันที่ 29 มีนาคม พ.ศ.2566 

วิชา 30212264 คณิตศาสตร์วิศวกรรม 2	 	 	 	 	 เวลา 09.00 - 12.00 น. 

ชื่อ - นามสกุล .………………………………………………………เลขที…่.……………รหัสประจำตัว ……………………  กลุ่ม ………… 

คำชี้แจง 

1.	 ข้อสอบมีจำนวน 22 ข้อ 18 หน้า รวม 90 คะแนน คิดเป็น 45% 

2.	 ให้แสดงวิธีทำโดยละเอียดทุกข้อ 

3.	 สามารถใช้ดินสอหรือปากกาทำข้อสอบได้ 

4.	 การกระทำต่อไปนี้จะถือว่าเป็น “การส่อทุจริต” 

	 - แกะชุดข้อสอบออกจากกัน 

	 - หยิบโทรศัพทหรืออุปกรณสื่อสารขึ้นมาระหวางทําการสอบ 

คะแนนสำหรับอาจารย์ 

ข้อ 1(4) 2(5) 3(3) 4(4) 5(2) 6(4)

คะแนน

ข้อ 7(3) 8(4) 9(4) 10(5) 11(4) 12(4)

คะแนน

ข้อ 13(5) 14(4) 15(4) 16(5) 17(4) 18(5)

คะแนน

ข้อ 19(5) 20(3) 21(5) 22(4)

คะแนน



2



3



4



5

จงแสดงวิธีทำโดยละเอียด 

1.	 (4 คะแนน)	 จงหามุม  ระหว่างระนาบ  และระนาบ  

2.	 (5 คะแนน)	 กำหนดให้	   

	 	 	 	 	  

	 	 	 จงแสดงว่า เส้นตรงสองเส้นนี้เป็นเส้นไขว้ต่างระดับ (ไม่ขนาน และไม่ตัดกัน) 

θ x + y = 1 2x + y − 2z = 2

l1 :
x − 2

1
=

y − 3
1

=
z − 4
−1

l2 : x = 1 − t, y = 4 + 2t, z = 5 − t
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3.	 (3 คะแนน)	 จงหาจุดตัดระหว่างเส้นตรง  กับระนาบ   

4.	 (4 คะแนน)	 จงหาระยะห่างระหว่างเส้นตรง  กับ เส้นตรง 	 	  

	 	 	  

x = 1 + 2t, y = 1 + 5t, z = 3t x + y + z = 2

x − 1 = y − 1 = z − 1

x − 2 = y − 3 = z − 4
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5.	 (2 คะแนน)	 กำหนดให้ 	     

	 	 	 จงหาโดเมนของ  

6.	 (4 คะแนน)	 กำหนดให้  	  

	 	 	 จงหาค่าของ 	  

⃗r (t) = ⟨ 4 − t2, ln t,
1

t − 2 ⟩
⃗r (t)

⃗r (t) = ⟨ t2 − 1
t + 1

, et,
sin(t + 1)

t + 1 ⟩
lim

t→ −1+
⃗r (t)
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7.	 (3 คะแนน)	 กำหนดให้ 	     

	 	 	 จงหา  

8.	 (4 คะแนน)	 กำหนดให้ 	     

	 	 	 จงหาค่าของ  

⃗r (t) = ⟨eπ, t5 ln t, tan(3t + 1)⟩
⃗r′￼(t)

⃗r (t) = ⟨4t, 2t, t2 cos t3⟩

∫
1

0
⃗r (t) dt
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9.	 (4 คะแนน)	 กำหนดให้ 	  

	 	 	 จงหาความยาวส่วนโค้งของ  จากจุด  ไปยังจุด     

10.	 (5 คะแนน)	 วัตถุเคลื่อนที่มีความเร่ง  มีความเร็วเริ่มต้นเป็น  

	 	 	 จงหาความเร็วของวัตถุ ณ เวลา  

⃗r (t) = ⟨cos(2t), 2t, sin(2t)⟩
⃗r (t) (1, 0, 0) (−1, π, 0)

⃗a(t) = ⟨2t, 3, 4t3⟩ ⃗v(0) = ⟨0, 1, − 1⟩
t = 2
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11.	 (4 คะแนน)	 ให้   เป็นเส้นโค้งถูกกำหนดโดย   เมื่อ  

	 	 	 จงหาค่าของ  

C ⃗r (t) = ⟨3 − 2t, 3t − 3,
1

13
⟩ 0 ≤ t ≤ 1

∫C
z cos(x + y) ds
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12.	 (4 คะแนน)	 จงหาค่าของ  เมื่อ  คือส่วนของเส้นตรงจากจุด  ไปยังจุด  ∫C
z ds C (−2,1,0) (0, − 1,1)
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13.	 (5 คะแนน)	 จงหา  เมื่อ  เป็นบริเวณที่ล้อมรอบด้วยพาราโบลา 

	 	 	   และ   ดังรูป 

∬R
y d A R

x = 2y − y2 x = y2
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14.	 (4 คะแนน)	 จงเขียนปริพันธ์สองชั้นในการหาปริมาตรของรูปทรงที่ปิดล้อมด้วยระนาบ 

	 	 	   	 กับระนาบ  และ  ในอัฐภาคที่หนึ่ง ดังรูป  

	 	 	 (โดยไม่ต้องหาค่าของปริพันธ์) 

15.	 (4 คะแนน)	 กำหนดปริพันธ์ 	    

	 	 	 จงหา  

x + 2y + 3z = 6 x y, xz yz

∫
1

0 ∫
x2

0
f (x, y) dyd x

∬R
f (x, y) d xdy



14

16.	 (5 คะแนน)	 จงหาโมเมนต์ของวัตถุรอบแกน  ของวัตถุแผ่นราบ   ที่มีความหนาแน่นของวัตถุเป็น 	  

	 	 	  และถูกปิดล้อมด้วย  และ  ดังรูป 

	 	 	  

17.	 (4 คะแนน)	 จงเขียนขอบเขตของการหาปริพันธ์  ในระบบพิกัดเชิงขั้ว เมื่อ  คือบริเวณระหว่าง

เส้นโค้ง  และ  ดังรูป (โดยไม่ต้องหาค่าของปริพันธ์) 

x R

δ(x, y) = 10 y = x2 y = 4

∬R
x d A R

r = 6 sin θ r = 2 + 2 sin θ
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18.	 (5 คะแนน)	 จงหาค่าของปริพันธ์	    

	 	 	 โดยการแปลงให้เป็นปริพันธ์ในระบบพิกัดเชิงขั้ว 

∫
1

−1 ∫
1 − x2

0
cos(x2 + y2) dyd x
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19.	 (5 คะแนน)	 จงใช้ปริพันธ์สามชั้นในการหาปริมาตรทรงตันที่อยู่ภายใต้ระนาบ   

	 	 	 เหนือระนาบ   เมื่อ  และ  

z = 9 − x y

z = 1 0 ≤ x ≤ 3 0 ≤ y ≤ 2
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20.	 (3 คะแนน)	 จงแปลงจุด  ในระบบพิกัดฉากให้เป็นจุดในระบบพิกัดทรงกลม 

21.	 (5 คะแนน)	 จงใช้ปริพันธ์สามชั้นในระบบพิกัดทรงกระบอกในการหาปริมาตรของรูปทรงสามมิติ  

	 	 	 ที่อยู่เหนือระนาบ  และปิดล้อมด้วยพาราโบลอยด์  และปิดด้านข้างด้วย 

	 	 	 ทรงกระบอก  (ดังรูป) 

(1, 3,2)

x y z = x2 + y2

x2 + y2 = 9

x2 + y2 = 9

z = x2 + y2
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22.	 (4 คะแนน)	 จงหาค่าของปริพันธ์    

	 	 	 โดยการแปลงให้เป็นปริพันธ์ในระบบพิกัดทรงกลม 

∫
3

0 ∫
9 − x2

0 ∫
9 − x2 − y2

0
(x2 + y2 + z2) dzdyd x

z = 9 − x2 − y2


